

王弘诲曾孙王懋曾带领族人花9年时间重构龙梅村

一座清代海南美丽乡村的重建史

百年名庄毁于一旦

文本刊特约撰稿 徐桃

龙梅村始建于明代，据王氏族谱记载，南宋期间，浙江绍兴的寿庵公王六翁与苏轼结为好友，并随其迁居儋州。后人又移居临高，最后在元末明初（约1368年）定居定安龙梅村。何谓龙梅？开村始祖留训，当初选龙梅，见地势逶迤似龙盘踞，“虎踞龙盘”乃风水宝地，并望王氏子嗣当如傲霜斗雪的梅树一般，坚毅不屈繁衍生息，故名龙梅。

王氏族人定居此地后，果然子孙繁盛，王弘诲考取进士，并官至南京礼部尚书。他所考取的功名，不仅惠及先祖，其祖父及父亲皆被诰赠南京礼部尚书，而且“荫叙”后人，在诰命之下，荫子汝鲲，庶生，中宪大夫；孙昌言，奉直大夫，恩荣四代。而且兄弟王弘漠、王弘诏，都是国子监肄业，授职光禄寺监事、署丞的官职，在明一朝，王家可谓荣光之极。

明末清初，改朝换代，时局动荡，海南亦匪祸严重，王懋曾的父亲王昌言为保护乡里组织抗匪，后在顺治六年（1649年）六月，贼匪诱杀其于山区，其妻陈氏带着3岁的王懋曾避祸定安县城，被抓后诈称留下，让贼人放走老仆和幼子后，痛骂贼人后咬舌自尽。这帮匪徒见状，恼怒于龙梅人的决绝，冲入龙梅村，将村里洗劫一空并一炬焚之。

村庄被毁，村民被迫背井离乡，四散逃命。自此，四十余年无人居住，热带气候滋长下的荒草蔓延各处，村落早已面目全非，没有适合居住的屋舍，恢宏的八角殿、闲适的王弘诲故居也只剩断垣残壁。只有明万历年间为纪念王弘诲而修建的全石质的太史坊，经受住了时间的侵蚀。

王懋曾3岁离村，父母双亡，家族四散；43年后，飘零无根，凭借自身努力，虽挣得名望和财富，但无乡可归，无祠可祭，宛如浮萍飘荡。为此，他做下重大人生决定，举家搬回那荒败鸡狗都不闻的废村。

重返龙梅，首要任务就是探访流散的族人。寄居在他村或流落在异地，所遇世道艰难，各支族人都深有体会，“一耗于金戈饥馑，再耗于桎梏朽杨。”在乱世中，战乱无人组织抵御，生命难保；灾荒之年饥荒无人救济，饥渴难抵；而且因为无家族势力，在遇到官司或社会纠纷时，无人出头相助或周旋，求告无门，整个家族命运都岌岌可危。

从实际生存而言，重返龙梅不仅是王懋曾所愿，更是王氏宗族延绵繁衍下去的必须。王懋曾将自家多年积蓄用于重建所需，族人则有线出钱有力出力。其后就是丈量分划土地，规划新村布局，各支自行修建居所，合力修建祠堂和宗庙，修筑祖茔，将族人安顿生息。

各处奔告之下，龙梅王氏的后人很快聚集商议，选出各支脉代表，组成重建龙梅村的议事组织。如此，艰巨而漫长的重建龙梅工程开始了。



王懋曾像

在海南宗法制社会中，以村庙为核心的村庄，不仅是故土依托的栖居之地，在古代纷繁时局中，它还具有保护宗族延绵、抵御外敌、精神礼乐传承等众多社会功能。

定安龙梅，曾诞有明朝南京礼部尚书王弘诲，辉煌一时。在明末清初的兵荒马乱中，顺治六年（1649年），村庄被匪徒焚毁，王氏族人飘落四散，村庄败毁无人居住近半个世纪。清康熙年间，王氏后人、王弘诲曾孙王懋曾凭一己之力，花9年时间，复兴祖先旧业，重构龙梅。

笔者通过县志、族谱、历史文物、王懋曾等人留世书稿等资料，回到那个年代，探究一个清初的村庄如何建造和运作，又是如何在古代海南宗法制社会中起到乡人安身立命作用的。



八角殿

村落规置新貌初显

龙梅村已是颓败一片，祖先所留的建筑几无能居之处。虽为大不幸，但新龙梅却可避除杂乱之处，重新规制。因年久无人管理，村周围不少田地被人侵占，王懋曾带领族人诉告官府，赢回田产。确保族人耕者有其田是第一步，做完此事，就可开始安家落户了。

王懋曾与族人踏遍村落，环顾龙梅村进行规划。龙梅村坐落在文笔峰脚下往北延伸约三公里处的山脊上。太史坊是全村的标志性建筑，坊高5.1米，总宽7.3米，四柱三间，每柱前后设有防风掌。民间大柱对面刻有的那幅对联“石柱擎天秀毓南溟开五指，瑶台斗光摇北极应三台”是明代著名书法家、王弘诲门生董其昌所书。这里理所当然成为全村的中心，坊前后空地即为村民集合约事之处。

确立中心后，村之方位规划为南北走向，整个村落朝太史坊而建，座向顺沿地势东西两排，依次依序按条例成排修建，似非字一样，中间置出一条村道，一条成排的轴线代表一条支脉的族落，聚族而居。以家庭为基本单位的民居建筑，其基本形制为独立、封闭、内向的小天井落院，各家多为两或三进式四合院，轴线明晰，房舍对称，门楼、照壁、明堂、中堂、房房等建筑，均以天井组合而成住宅单元。

正对太史坊，王懋曾修建了一座大门，内题官保匾额，两边门题宗伯第。通过此村大门即可直接进入村民居住的地域。太史坊和大门中间，还特意盖了左右大门屋，用于氏族公用所需。

王弘诲故居位于村西，大门屋右边，始建于明嘉靖年间，明末遭盗时也被焚毁。王懋曾根据族老者记忆，按原样修复了故居，并将家安在这里。

故居坐东北向西南，四合院式建筑，大屋2幢，均为1厅2房的砖木建筑，悬山式顶，正脊之鸱尾顶饰，厅堂屋顶共有19排瓦片。海南民间有传，坐屋厅堂瓦片排数越多，说明家中有人当过大官或极富足，普通家庭有13排就足矣，可见此屋规格之高。

龙梅村的田地分为水田、旱田和坡地，除各家田地外，还留有公共田产，分为祭田、义田、学田等类。在王氏家谱中，这些田产所在和所用记得非常详细。族田收入主要来自招佃收租，为了防止族众对其侵蚀，规定本族中人不得承租，亦不得作租佃的中人。义田收入用以赈济贫困灾病；学田收入供族内儿童作学费；祭田收入用于开支祭祀的牺牲、礼仪、宴席。此外，有关族众公益的费

用，也都从族田收入支付。在族训中特意强调，族人不得“觊觎祖业”，所得收益交由族中专门掌管的人员分类用于各自用途。

村周边的田地围绕着村舍呈聚拢状，太史坊朝向的田间有多处水池，不远处还有一条小溪绕村而过。而村舍背后则多是坡地，分布在龙仔埇上。“背山面水”“山环水绕”，正符合风水学上所谓“前有照、背有靠”。

康熙四十一年（1702年），在王懋曾与王弘诲二哥弘诏公七世孙王四聪两人的主持努力下，始创了修订王氏族谱的草稿。康熙五十一年（1712年），他又命其子王宸和王吉贤续修族谱。

在66岁高龄，王懋曾又组织族人重建王氏宗祠，历经数月建成。王懋曾将正殿命名为“复亨堂”，所谓复亨堂，意在“废而复兴，坏而复举”之意，对家族重新昌盛给予厚望。

至此，王弘诲曾以五言诗的形式，赞过海南乡村美景的《员山八景》：“绿水环龙”“横桥渡马”“竹松笼月”“楼阁从云”“塘尾甘泉”“岸头娇柳”“莲塘渔唱”“石岭樵歌”，在新龙梅都悉数可见了。

立宗修谱重构祠堂

对于海南宗族而言，祠堂的建立是家族形成的标志之一，宗族活动最重要的尊祖、敬宗、事亲等事宜都是在祠堂中进行的。要重建王氏宗祠，需将宗族的内部活动正常运转起来，除开村庄内屋舍的建造，田地的分配耕作外，还涉及修谱、祠堂、祭田、办学、赡养等许多方面。宗族还需立有族长，处理宗族内部事务，宗族内制定族规、宗法等这些文化世俗意义上的构建。在王懋曾返回龙梅的第3年（1695年），王懋曾为凝聚族人，主持合族祭拜，推举继承大宗者。继大宗者拥有族长之权，在宗族中享有很大的宗法权力，宗族内部的管理和各项事务的主持一般都由族长担纲，小如家庭纠纷、婚丧喜庆；大如祭祖、祠庙管理等事务都要主持。王懋曾按规矩，并无挟私，在长支无人能胜任的情况下，极力推选出次支的王吉贤为宗孙，继大宗，主祀。

重建龙梅9年之后，祖业初具，族人安生，王懋曾开始着手重修族谱。早在明万历年间，王弘诲就创修了龙梅王氏的族谱，但龙梅村的那场浩劫，让旧谱已无迹可寻。多年来，王懋曾为此事走访父老兄弟，询问乡邻，查阅县志、府志，但家族谱系只能探究至龙梅村的开村始祖——摘云公，“迁琼始祖”未能见载。但只有此段家族历史清晰，才能与中原文明衔接得上，也才能将族亲溯源至更深远的历史。

古代海南，历史资料极不完备，利用“扶乩”追溯祖先来源者，在海南宗族修谱过程中不乏其



太史坊



忠义世家，康熙六十一年王寅，吕尹丁继离赠。

系，在胜国时，经忠铭公（王弘诲）纂修，想必规制详备。奈鼎革后，荡然无存。及松溪公（王懋曾）重修之，又未削删，仅传稿本。……兹酌撰一十六条，前十条劝，其所当为也；后六条戒，其不当为也。有劝有惩，切中时弊，长善救失之要，亦未必无小补焉。”讲述了定规的前因、意图。

十条劝告分别是：尊敬祖宗、修睦宗族、逊让尊长、慈爱卑幼、优崇贤知、恤孤怜贫、褒奖志节、嘉兴醇良、严肃闺门、敦教子弟。在这些所当为的行为中，王懋曾最重视的就是子弟的德行培养，并将其作为成人成才的第一要义。

王氏族规的六条戒条分别是：变坏宗器、觊觎祖业、肆意凶横、聚首赌博、刁抗国课、沉溺洋烟。在戒条中，后两条“刁抗国课”“沉溺洋烟”，为清末咸丰年间的后人王经元新修谱后根据时局弊端所添加。

家规族法是以明示的方式，惩恶扬善，劝诫后人，而在日常节令或是祖先祭日等具有象征意味的日子，则是通过仪式活动，将儒家文化渗透到民众的日常生活中，对他们的心理产生潜移默化的影响。

王懋曾悉数将几个重要的祭祀活动所需进行的仪节，做了详细的说明，有“祭合族祖祠行礼仪节”“祭先世先嗣祖考妣品数仪节”“祭墓仪节”“扫祭土神仪节”“祭魁品数仪节”等。每次祭拜所需的祭品、进行的流程、所做的动作、诵读的祝文，一无巨细，都记载周全，后人只要按章进行即可。在所有的祭祀活动中，王氏宗族每年农历正月十八的合族祠堂祭祀仪式最庄重，规矩也最多，如今的龙梅村每年都会聚集合祭，这些庄严而神圣的仪式，通过热闹而凝重的方式沁入到宗族子孙的记亿和精神中去。

龙梅村落历经几百年繁盛至今，现有880户，居民3000多人，乡风淳厚，人情暖意，2008年被评为海南十大历史人文景区名村。2010年“琼州百景”投票，定安龙梅村出人意料地排名第一，如村庄的形势击败众多的星级景点。古庄崛起，贯穿古今的龙梅韵味，新时代里定安龙梅展现出了新的风姿。

明训立规复仪创祭

为使得后人知复亨之不易，思敬不忘，让后人知所守持，王懋曾开始着手制定族训。

王氏族谱的族规前言中这样写道：“我族谱



宣统二年龙梅族谱

四百年前的“返乡大学生”王懋曾

文本刊特约撰稿 徐桃

“太史藏书所，西林古渡头。桥通干障碧，溪抱一村幽。小径有时合，落花随意流。柳梢风不住，身是济川舟。”这首咏叹定安龙梅村小桥流水之美的诗，来自于明后期文坛领袖“后七子”代表人物王世贞。但其一生从未到访琼州，此诗是依据同在南京为官的龙梅村人王弘诲描绘故乡的画作而唱和的。除了王世贞，王弘诲还与当时的名家大儒焦竑、于慎行、董其昌、张廷臣、汤显祖等50人酬唱，遥歌海南风物，得诗142首，都收录在《南溟奇甸集》里。如此集中的由当世名家以海南为题进行创作，在海南文学史上实属罕见。

然而，我们今天能读到这些作品，还离不开一个人的努力——王弘诲的曾孙王懋曾，作为那个时代的“大学生”，毅然决然返回败毁近半个世纪的故乡，几乎凭借一己之力，花费9年时间重建龙梅村，同时重新刊刻了《南溟奇甸集》等一批书籍，重续祖先文脉，复兴故乡文化。

清顺治四年（1647年），王懋曾生于定安龙梅。龙梅王氏为定安的名门世家，然朝代更迭之下，到王懋曾这一代，故土乡村在匪祸中被毁，父母为保护乡民双亡，族人四处流散。王懋曾3岁便成为孤儿，由一老仆携其投奔身为举人的外祖父陈宗洛，抚养长大成人。

在科举上，王懋曾也颇不顺，虽年轻时就考中秀才，但后屡次应试都无收获，直至52岁才通过拔萃登科选为岁贡生，有了入读国子监的资格，相当于那个时代的大学生。

尽管如此，在颠沛流离中，王懋曾仍潜心向学，尤其嗜书，坐卧一编，家中插架丹黄，几乎充栋。长大成人后，他居定安乡里，教书育人，热心公共事务。虽未能登科取仕，但翰学深养，心善有礼，深得乡人尊敬，许多当地世家子弟都拜在其门下受教。

当时的定安百废待兴，王懋曾参与重修建江楼、尚友书院、石浪亭，寄傲轩等，又修好了出入龙门镇的“挽董渡”，修建了“延寿桥”。“挽董渡”因修建牢固，管理得当，正常使用两百余年，现今还有遗址。

康熙年间两次修订定安县志，王懋曾都参与修编。

46岁时，王懋曾作出重要的人生决定，重返故土龙梅村，召唤族人，“以一线之力，全一族之亲疏”，倾其所有重建村庄。王懋曾联合族人，花了9年的时间，修筑祖茔，和睦族里，修谱立宗，终于让龙梅村“复亨”。

故土重建是王懋曾为族人所谋现实之依，而作为文人的王懋曾，更唏嘘和在意的是为祖先立功、立德、立言。尤其是曾祖王弘诲留给子孙的家藏书籍《天池草》《南溟奇甸集》等，都在王懋曾的努力下，重新刊刻传世。《天池草》是王弘诲编撰留给子孙之书，为自身一生所行留下记载，其康熙刻本分为26卷本，有几十万字之多。王懋曾花费了巨资，才得刊印留声。《南溟奇甸集》则是王弘诲对故乡的所感所思。2009年，在海口发现的孤本《南溟奇甸集》，就是王懋曾康熙年重刊本。

在王懋曾的努力下，其父母王昌言和陈氏保护乡民的刚烈行为，得到官方和民间不少文人的记载、旌表和歌颂，当时岭南名士陈恭尹、屈大均、龚章等亦关注落笔，让其事迹得以弘扬，忠义得彰显。

王懋曾为人，曾自言“酒陶情，诗言志，衔杯击钵，达者事也，吾能自俗哉”。喜与文人骚士盘桓胜迹，把酒赋诗，萧然有出尘之概。宦游至琼的名流，多投诗相赠，送礼联欢。与海瑞、丘濬合称“岭南三大清官”的清代名臣陈瑩，就其感情颇厚，自称王懋曾的“年家眷弟”。

王懋曾留世的《松溪小草》集，收录了一百多首记录生活与酬和的诗歌，书中可见当时海南读书人的所思所想和所行。

在康熙五十四年（1715年）去世前，晚年的王懋曾流连龙梅的石浪亭、寄傲轩，“读书教子其中，至老手不释卷”。
■